17 октября 2024 года состоялось очередное заседание комиссии Управления Роспотребнадзора по г. Москве по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных гражданских служащих 
и урегулированию конфликта интересов  

На заседании Комиссии рассмотрены вопросы по соблюдению требований к служебному поведению и (или) урегулированию конфликта интересов гражданскими служащими Управления Роспотребнадзора по г. Москве, 
а именно: уведомление коммерческой организации о заключении с гражданином, замещавшим должность гражданской службы трудового договора; уведомление государственного гражданского служащего о возникновении личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов; заявления государственных гражданских служащих о невозможности по объективным причинам представить сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.
По итогам заседания комиссии приняты следующие решения:

- Комиссией установлено, что в рамках исполнения основных функциональных обязанностей отсутствуют признаки конфликта интересов либо личной заинтересованности, которые приводят к конфликту интересов. Комиссией принято решение дать согласие на замещение должности;
- Комиссией рекомендовано отстранить государственного служащего от исполнения должностных обязанностей, предполагающих непосредственное взаимодействие с лицами, с которыми связана личная заинтересованность государственного служащего;
- Установлено, что причина непредставления государственным гражданским служащим сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруга является необъективной и неуважительной;

- Комиссией принято решение отложить рассмотрение вопроса, о непредставлении государственным гражданским служащим сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруга.
