2 июля 2025 года состоялось очередное заседание комиссии Управления Роспотребнадзора по г. Москве по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных гражданских служащих 
и урегулированию конфликта интересов  

На заседании комиссии рассмотрены вопросы по соблюдению требований к служебному поведению и (или) урегулированию конфликта интересов гражданскими служащими Управления Роспотребнадзора по г. Москве, а именно: о рассмотрении представлений о несоблюдении государственными гражданскими служащими требований к служебному поведению и осуществлению мер по предупреждению коррупции, предусмотренных Положением о комиссиях Роспотребнадзора по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных гражданских служащих и работников организаций, созданных для выполнения задач, поставленных перед Роспотребнадзором, и урегулированию конфликта интересов, утвержденным приказом Роспотребнадзора от 13.07.2015 № 616.

По результатам рассмотрения комиссией вопроса о соблюдении требований к служебному поведению и осуществлению мер по предупреждению коррупции, принято решение о несоблюдении указанных требований федеральным государственным гражданским служащим и рекомендовано применить меры юридической ответственности.

Комиссия также рассмотрела вопрос о соблюдении ограничений, установленных статьей 12 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», при заключении трудового договора с гражданином, замещавшим должность федеральной государственной гражданской службы. По результатам заседания комиссия вынесла решение о том, что трудоустройство гражданина, замещавшего должность федеральной государственной гражданской службы, нарушает требования статьи 12 Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» и может привести к возникновению личной заинтересованности и конфликту интересов.
