26 декабря 2023 года состоялось очередное заседание комиссии Управления Роспотребнадзора по г. Москве по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных гражданских служащих 
и урегулированию конфликта интересов  

На заседании Комиссии рассмотрены вопросы по соблюдению требований к служебному поведению и (или) урегулированию конфликта интересов гражданскими служащими Управления Роспотребнадзора по г. Москве, 
а именно: заявления государственных гражданских служащих о невозможности по объективным причинам представить сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей; уведомления государственных гражданских служащих о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов; уведомления коммерческих или некоммерческих организаций о заключении с гражданами, замещавшими должности гражданской службы трудовых договоров.
По итогам заседания комиссии приняты следующие решения:

-  установить, что причины непредставления двумя государственными гражданскими служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруга (супруги) и несовершеннолетних детей являются объективными и уважительными;
- установить, что сведения, представленные двумя государственными гражданскими служащими, являются достоверными и полными;
- в отношении двух государственных гражданских служащих принято решение об отсутствии возможности проявления личной заинтересованности, которая может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение ими должностных (служебных) обязанностей (осуществление полномочий);

- в отношении одного государственного гражданского служащего принято решение рекомендовать представителю нанимателя провести проверку по Указу Президента РФ              от 21.09.2009 №1065;
- вопрос о даче согласия на замещение должности в коммерческой организации бывшим государственным гражданским служащим снят с повестки в связи с поступившей информацией о расторжении трудового договора.
