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ДОКЛАД
по результатам правоприменительной практики Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по городу Москве с руководством по соблюдению обязательных требований
за 1 квартал 2017 года
МОСКВА -
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Настоящие материалы публичного обсуждения результатов правоприменительной практики Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по городу Москве (далее - Управление)  с руководством по соблюдению обязательных требований разработаны в целях профилактики нарушений обязательных требований, и основан на реализации положений:

Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»;

Федерального закона от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»;

Закона Российской Федерации от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей»;

Федерального закона от 27.12.2002г. № 184-ФЗ «О техническом регулировании»;

Постановления Правительства Российской Федерации от 05.06.2013 № 476 «О федеральном государственном санитарно-эпидемиологического надзоре»;

Постановления Правительства Российской Федерации от 02.05.2012 № 412 «Положение о федеральном государственном надзоре в области защиты прав потребителей»;

Постановления Правительства Российской Федерации от 17.08.2016 № 806 «О применении риск-ориентированного подхода при организации отдельных видов государственного контроля (надзора) и внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации»; 
Плана мероприятий («дорожной карты») по совершенствованию контрольно-надзорной деятельности в Российской Федерации на 2016-2017 годы, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 01.04.2016 № 559-р; 
Приказа Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 22.06.2012 № 643 «Об утверждении Положения об Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по городу Москве»;
Методических рекомендаций по обобщению и анализу правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности (утверждены подкомиссией по совершенствованию контрольных (надзорных) и разрешительных функций федеральных органов исполнительной власти при Правительственной комиссии по проведению административной реформы, протокол от 09.09.2016 № 7);
Методических рекомендаций по подготовке и проведению профилактических мероприятий, направленных на предупреждение нарушений обязательных требований (утверждены подкомиссией по совершенствованию контрольных (надзорных) и разрешительных функций федеральных органов исполнительной власти при Правительственной комиссии по проведению административной реформы, протокол от 20.01.2017№ 1);
Методических рекомендаций по организации и проведению публичных обсуждений результатов правоприменительной практики, руководств по соблюдению обязательных требований органа государственного контроля (надзора) (утверждены проектным комитетом по основному направлению стратегического развития «Реформа контрольной и надзорной деятельности», протокол от 21.02.2017№ 13(2)).
Материалы содержат доклад по правоприменительной практике с руководством по соблюдению обязательных требований в области защиты прав потребителей и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, отнесенным к компетенции Управления.
Целями обобщения и анализа правоприменительной практики являются:

· обеспечение единства практики применения Управлением федеральных законов и нормативных правовых актов Российской Федерации, иных нормативных документов, обязательность применения которых установлена законодательством Российской Федерации (далее - обязательные требования);

· обеспечение доступности сведений о правоприменительной практике Управления путем их публикации для сведения подконтрольных субъектов;

· совершенствование нормативных правовых актов для устранения устаревших, дублирующих и избыточных обязательных требований и контрольно-надзорных функций;

· повышение результативности и эффективности контрольно-надзорной деятельности;

· выработка путей по минимизации причинения вреда охраняемым законом ценностям при оптимальном использовании материальных, финансовых и кадровых ресурсов Управления, позволяющих соблюдать периодичность плановых и внеплановых проверок объектов государственного надзора.

Задачами обобщения и анализа правоприменительной практики являются:

· выявление проблемных вопросов применения Управления обязательных требований;

· выработка оптимальных решений проблемных вопросов правоприменительной практики с привлечением заинтересованных лиц и их реализация;

· выявление устаревших, дублирующих и избыточных обязательных требований, подготовка и внесение предложений по их устранению;

· выявление избыточных контрольно-надзорных функций, подготовка и внесение предложений по их устранению;

· подготовка предложений по совершенствованию законодательства;

· выявление типичных нарушений обязательных требований и подготовка предложений по реализации профилактических мероприятий для их предупреждения;

· выработка рекомендаций в отношении мер, которые должны применяться Управлением в целях недопущения типичных нарушений обязательных требований;

· координация деятельности Управления.

В качестве источников формирования Доклада использованы:

· результаты проверок и иных мероприятий по контролю, в том числе осуществляемых без взаимодействия с юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями;

· результаты взаимодействия Управления и ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в городе Москве»;

· результаты обжалований действий и решений должностных лиц Управления в административном или судебном порядке и иные материалы судебной практики;

· результаты применения мер прокурорского реагирования по вопросам надзорной деятельности;

· результаты рассмотрения заявлений и обращений граждан;

· результаты взаимодействия с территориальными органами Федеральной службы судебных приставов по принудительному взысканию административных штрафов и приостановлению деятельности;

· разъяснения Роспотребнадзора по вопросам применения законодательства Российской Федерации в области организации и осуществления надзора за соблюдением обязательных требований;

· разъяснения, полученные Управлением от органов прокуратуры, суда, иных государственных органов по вопросам, связанным с осуществлением надзорной деятельности.

 ДОКЛАД О ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКЕ
Управлением в 1 квартале  2017 года проведено 1263 мероприятия по контролю, в которые вошли 292 плановых и 971 внеплановых проверок.

Общее количество проверок сокращено на 41% в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года (1 квартал 2016 года – 2141  проверка). За три истекших  года количество проверок сократилось на 55%. Изменилась структура внеплановых проверок в части увеличения проверок по контролю предписаний, что связано с выполнением представлений прокуратуры города Москвы об обязательном проведении проверок по контролю исполнения предписаний.

Количество плановых проверок увеличилось в 1,4 раза в сравнении с аналогичным периодом 2016 года, и уменьшилось в 1,6 раз – с 1 кварталом 2015 года (1 квартал 2015год – 464  плановые  проверки). 
Внеплановые проверки проводились по следующим основаниям:
- по контролю за исполнением предписаний, выданных по результатам проведенной ранее проверки – 351;

- по заявлениям (обращениям) физических и юридических лиц, по информации органов государственной власти, местного самоуправления, средств массовой информации об указанных фактах, в том числе:
- о возникновении угрозы причинения вреда жизни, здоровью граждан- 167;

- о причинении вреда жизни, здоровью граждан– 0;

- о нарушении прав потребителей (в случае обращения граждан, права которых нарушены) – 187;

- на основании приказов (распоряжений) руководителя органа государственного контроля (надзора), изданного в соответствии с поручениями Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации – 252;

- на основании приказов (распоряжений) руководителя органа государственного контроля (надзора), изданного в соответствии с требованиями органов прокуратуры – 14.

СУДЫ

В 1 квартале 2017 года Управлением направлено в суды по подведомственности 341 дело для привлечения к административной ответственности лиц, в том числе организаций, индивидуальных предпринимателей в связи с осуществлением ими предпринимательской и иной экономической деятельности (1 квартал 2016 года – 310, увеличение  на 10%), из них судами вынесены постановлений о назначении административного наказания в виде:

- административного приостановления деятельности – 75 постановления (1 квартал 2016 года – 46,  увеличение на 63%);

- административного штрафа и конфискации – 23 постановления (1 квартал 2016 года – 10,  увеличение в 2,3раза);

- административного штрафа - 218 постановлений (1 квартал 2016 года – 228, уменьшение на 4,4%).

Всего сумма наложенных штрафов  составила 12991 тыс. руб. (1 квартал 2016 года 16280,3 тыс.руб., уменьшение на 20%).
Количество постановлений о прекращении производства по делам об административных правонарушениях составило 4 (1 квартал 2016 года – 7).

За 1 квартал 2017 года  в связи с нарушениями представителями бизнеса прав потребителей Управлением подано 84 исков в защиту неопределенного круга (за аналогичный период 2016 года подано исков 67) и 98 исков в защиту конкретного потребителя (за 1 квартал 2016 года – 57).

Также Управлением за 1 квартал сего года дано 78 заключений в судах в целях защиты прав потребителей, по 19 из них дела рассмотрены, по 18 делам требования потребителей были удовлетворены (за 1 квартал 2016 года – дано 60 заключений,22 было рассмотрено,  удовлетворено из них 19).
В 1 квартале 2017 года Управлением вынесено 3384 постановления о назначении административного наказания (1 квартал 2016 года – 4235, уменьшение на 20%), из них:
юридических лиц – 1717 (1 квартал 2016 года - 2158, уменьшение на 20,4%);

индивидуальных предпринимателей – 178 (1 квартал 2016 года - 349, уменьшение в 1,9 раза);

должностных лиц – 1262 (1 квартал 2016 года - 1717, уменьшение на 24,5%);
предупреждение – 214 (1 квартал 2016 года – 3, увеличение в 71,3 раза).
Обжаловано постановлений о назначении административного наказания 67 (1 квартал 2016 года – 101, уменьшение на 33,6%), отменено 6 (1 квартал 2016 года – 6).
С июля 2016 года в отношении субъектов малого и среднего предпринимательства за впервые совершенное административное правонарушение, выявленное в ходе осуществления государственного контроля (надзора), в соответствии с Федеральным законом № 316-ФЗ Управлением выносится предупреждение. Так, если в 1 квартале 2016 года было вынесено 3 предупреждения (по ст. 6.3 – 1, по ст.6.4 – 2), то в 1 квартале 2017 году – 214 предупреждений по 17 составам КоАП  РФ, преимущественно связанными с административными правонарушениями в области предпринимательской деятельности, в том числе по статьям: 14.4 ч.1, 14.8 ч.1 и ч.2, 14.15,14.43 ч.1.
Административное наказание в виде административного штрафа не подлежит замене на предупреждения в случае совершения административного правонарушения, предусмотренного статьями ч. 1 ст. 19.5, ч. 15 ст. 19.5, ч. 16 ст. 19.5, ст. 19.6, 19.33 КоАП РФ (5 из 96 статей КоАП РФ – это невыполнение законного предписания, невыполнение изготовителем решения, предписания за соблюдением технических регламентов к продукции, невыполнение предписания о защите детей от информации причиняющий вред, не принятие мер по устранению причин, способствующих правонарушениям, невыполнение требований о представление образцов, документов, сведений для государственного контроля в сфере техрегулирования.
  Сумма штрафных санкций в отношении предпринимателей по указанным статьям без учета послаблений в отношении бизнеса составила бы от 10,3 млн. рублей до 25,8 млн. рублей.  

С 2017 года с целью снижения административной нагрузки на бизнес введена практика объединения в один протокол нескольких административных правонарушений, ответственность за которые предусмотрена одной статьей КоАП РФ, что привело к сокращению количества постановлений об административном наказании.

В 2017 году в адрес руководителя Управления прокуратурой г. Москвы также было вынесено представление об устранении нарушений законодательства о защите прав предпринимателей при осуществлении государственного контроля, в котором руководителю Управления также указано на нарушения Федерального закона №294-ФЗ, выразившееся в:

- истребовании документов, информации не относящихся к предмету проверки (п. 3 ст.15 Федерального закона от 26.12.2008 №294-ФЗ);

- истребовании информации, которая должна быть получена в рамках межведомственного взаимодействия (п. 8 ст. 15 Федерального закона от 26.12.2008 №294-ФЗ);
- проверка исполнения хозяйствующим субъектом законодательства в рамках проведения внеплановых мероприятий по проверке ранее выданного предписания не относящихся к предмету проверки (ч. 21 ст. 10 Федерального закона от 26.12.2008 №294-ФЗ).
С целью недопущения указанных нарушений в деятельности Управления представление проработано с руководящим составом Управления с участием представителей прокуратуры.
В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 11.08.2016 N 787 (ред. от 12.10.2016) "О реализации пилотного проекта по введению маркировки товаров контрольными (идентификационными) знаками по товарной позиции "Предметы одежды, принадлежности к одежде и прочие изделия, из натурального меха" в 2016 году (ноябрь, декабрь) и в 1 квартале 2017 года проводилась работа по реализации пилотного проекта относительно чипирования меховых изделий.

Так в рамках проведения эксперимента по внедрению Контрольных (идентификационных) знаков (КИЗ) с апреля 2016 года проводилась разъяснительная работа с субъектами предпринимательской деятельности, реализующими меховые изделия. Несмотря на широкое освещение в СМИ требований по чипированию меховых изделий при проведении проверок 100 торговых площадок с октября прошлого года специалистами Управления, проинспектировано около 5 тысяч единиц меховых изделий, арестовано 921 изделие на сумму более 37 млн. рублей. За отсутствие КИЗов на меховых изделиях возбуждено 54 административных дела. По решению судов 37 субъектов привлечено к административной ответственности в виде административного штрафа на общую сумму 939,5 тыс. рублей. Конфисковано  396 единиц меховых изделий на общую сумму 25 млн. 413 тыс. рублей. 

Проблемным вопросом является классификация средств размещения (хостелов), которая проводится зачастую дистанционно независимыми аккредитованными организациями, находящимися в других регионах. 

В связи с введением проверочных каникул для малого бизнеса плановые проверки в отношении хостелов и большей части гостиниц не проводятся. Контрольно-надзорные мероприятия в отношении указанных объектов   проводятся в связи с коллективными обращениями жителей.
В настоящее время открытие объектов общественного питания и торговли, в том числе предоставляющих услугу курения кальянов, носит уведомительный характер, санэпидзаключений органов Роспотребнадзора не требуется. Кроме  того, большинство подобных предприятий относится к объектам малого и микробизнеса, для которых установлен запрет на 3 года на проведение плановых проверок со стороны контролирующих органов. Таким образом, органы Роспотребнадзора чаще всего узнают о них только после поступления жалоб жителей.

Вместе с тем, в соответствии с санитарными правилами, размещение объектов общественного назначения в жилых домах не должно ухудшать условия проживания жильцов дома. Основным нарушением, напрямую связанным с ухудшением условий проживания жителей, чаще всего бывает неправильно смонтированная система вентиляции кальянной, либо ее отсутствие, следствием чего может явиться проникновение запахов в квартиры дома. В случае выявления подобных грубых нарушений – материалы дел передаются в суд для решения вопроса о приостановлении деятельности кальянной до 90 суток. Для избежания рисков для бизнеса Московское Управление с территориальными отделами, «Центры гигиены и эпидемиологии» готовы  оказывать консультации с целью предотвращения издержек бизнеса при открытии и работе юридических лиц по любому направлению.
Управлением Роспотребнадзора по городу Москве предоставляются следующие государственные услуги, их 5:

1. Выдача на основании результатов санитарно-эпидемиологических экспертиз санитарно-эпидемиологических заключений на виды деятельности (работы, услуги) и на проектную документацию. 
2. Проведение государственной регистрации продукции в рамках Таможенного союза 

3.Лицензирование деятельности в области использования источников ионизирующего излучения (генерирующих) (за исключением случаев, если эти источники используются в медицинской деятельности).

4.Лицензирование деятельности в области использования возбудителей инфекционных заболеваний человека и животных (за исключением случаев, если указанная деятельность осуществляется в медицинских целях) и генно-инженерно-модифицированных организмов III - IV степеней потенциальной опасности, осуществляемой в замкнутых системах.

5.Уведомление о начале осуществления предпринимательской деятельности.
        Предоставление государственных услуг в Управлении осуществляется в режиме «Одного окна», что является одним из комплексов организационных и практических мероприятий по снижению административных барьеров для  бизнес - сообщества.

Также на официальном сайте Управления создан раздел «Государственные услуги», где размещена актуальная информация для бизнеса по тематике деятельности службы.

           Для повышения качества предоставляемых государственных услуг и снижения издержек, Управлением реализуется перевод государственных услуг в электронный вид.

В отношении  государственной регистрации продукции 

сделано колоссальное послабление для бизнес - сообщества. В чем оно заключается?

           Для уменьшения административной нагрузки на бизнес сокращен перечень видов продукции, подлежащей государственной регистрации. Если до 2012 года подлежало государственной регистрации свыше 30 видов продукции, то в настоящее время подлежит государственной регистрации всего 7 видов продукции.

Значительно упрощены процедуры оказания государственных услуг      - в 2 раза сокращен перечень документов, представляемых для государственной регистрации (с 11 до 6 документов);

- более чем в 3 раза сокращены сроки  проведения процедур государственной регистрации (с 30 календарных дней  до 7 рабочих дней).

Сейчас заявители, граждане могут оценить качество предоставленной им Управлением  государственной услуги.

        Сделать это можно, как на сайте «Управления», так и на сайте «Ваш контроль», сайт «Ваш контроль» принадлежит Министерству экономического развития.
Среди типовых нарушений как при плановых так и при внеплановых проверках, связанных с нарушением обязательных требований в области защиты прав потребителей и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения отмечаются следующие нарушения:
1.  Эпидемиологически значимые нарушения в сфере организации питания населения 
Частота  проведения плановых проверок, как правило, составляет один раз в 5-7 лет.
Количество плановых проверок объектов, занимающихся производством и оборотом пищевых продуктов с 2013 года по настоящее время уменьшается, количество внеплановых проверок,  также, в основном, уменьшается. 

Во всех  проверенных предприятиях торговли и общественного питания в ходе плановых и внеплановых проверок выявлялись многочисленные нарушения обязательных требований санитарного законодательства, законодательства в сфере защиты прав потребителей и законодательства в сфере технического регулирования:

- осуществлялась разгрузка продуктов питания в магазин или предприятие общественного питания под окнами жилых квартир;

- не соблюдались санитарно-эпидемиологические требования при сборе, накоплении и обращении с отходами производства и потребления. Нарушались требования к содержанию контейнерной площадки;

- неудовлетворительное санитарно-техническое состояние помещений, коммуникаций, системы вентиляции; подсобные помещения нуждались в проведении ремонтных работ, неудовлетворительное содержание организаций;

- нарушались правила товарного соседства и нормы складирования, совместно хранились продовольственные товары с непродовольственными; не соблюдались температурные режимы хранения пищевых продуктов, товары хранились вне складских помещений;

- реализация продуктов питания с признаками порчи, истекшими сроками годности;

- не соблюдался дезинфекционный режим; наличие мух, тараканов, крыс.
Нарушалось законодательство в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, создающее непосредственную угрозу возникновения и распространения инфекционных заболеваний,  массовых отравлений на объектах мелкорозничной сети.
В 1 квартале 2017 года изъято из оборота пищевых продуктов и продовольственного сырья 388 партий (1 квартал 2016 г. – 746 партий) пищевых продуктов общим весом 13,5 тонн (1 квартал 2016 г. – 8,6 тонн).
Как следствие показателем наличия нарушений на объектах торговли продуктами питания и организациях общественного питания является регистрация острых кишечных инфекций среди населения.

В отчетный период показатель заболеваемости острыми кишечными инфекциями среди детей в возрасте 0-17 лет (1 507,82 на 100 000 населения) в 9,4 раза превышает заболеваемость взрослых (159,57 на 100 000 населения). В абсолютных числах в 2016 году острыми кишечными инфекциями заболело 44 579 человек (в 2015 году - 36 180 человек), среди них 63,2% — дети в возрасте до 17 лет. Среди детей в возрастной структуре заболеваемости острыми кишечными инфекциями преобладает группа 1 - 6 лет (36,8%). 

За период  с января по март 2017 года заболеваемость ОКИ увеличилась по сравнению с аналогичным периодом прошлого  года на 20,1 % (с 93,64  до 113,25 на 100 тыс. нас.).
 При проведении эпидемиологических расследований очагов ОКИ, установлено, что основными факторами передачи возбудителей кишечных инфекций при спорадической заболеваемости являются некачественные пищевые продукты и готовые блюда, приобретённые на объектах продовольственной торговли и на предприятиях общественного питания.
Групповые эпидемические очаги инфекционных и паразитарных заболеваний
    В 2016 году в г. Москве было зарегистрировано 14 очагов групповых заболеваний острыми кишечными инфекциями (в организациях общественного питания-3, в школах -7, в строительной организации-2, в больнице-1, домашний очаг-1). Общее число пострадавших в очагах составило 255 человек, в том числе 79 детей до 17 лет (31,0%).  При этом мы понимаем, что количество зарегистрированных случаев пострадавших отражают лишь незначительную часть реально пострадавших людей. Это те, кто обратились в медицинские организации.    При этом, в 64,3% случаев (9 очагов), в 35,7 % (5 очагов) инфекционный агент передавался пищевым путём. Основной причиной формирования очагов групповой заболеваемости ОКИ с большим числом пострадавших по-прежнему является нарушение санитарно-противоэпидемического режима на объектах и в учреждениях и нарушения технологии приготовления, хранения и реализации готовых блюд.
 Из 14 очагов групповых заболеваний  5 очагов  связанно с организованным питанием: очаг вирусного гепатита  А среди посетителей ООО «БК «Накат» кафе-ресторан «Лель» в г.Зеленограде (5 случаев), очаг пищевого отравления среди посетителей  ООО «Винтаж» ресторан «Калина-Бар» в Центральном административном округе (6 случаев заболеваний), очаг пищевого отравления среди строительных рабочих, организацией питания которых занималась ООО «Анадолу групп» (59 случаев заболеваний), очаг сальмонеллеза среди  работников 4 организаций офисного здания, организацией питания которых занималась ООО «Вэлла» (78 случаев заболеваний), ОСП НИИ ПЕДИАТРИИ ИМ. Ю.Е. ВЕЛЬТИЩЕВА ФГБОУ ВО РНИМУ ИМ. Н.И. ПИРОГОВА (42 случая заболеваний).
    В 1 квартале 2017 года было зарегистрировано 2 очага групповых заболеваний острыми кишечными инфекциями (школа-1, лечебно-профилактическая организация-1). Общее число пострадавших в очагах составило 17 человек.
Кроме того, в марте 2017 года в ЦАО г. Москвы был зарегистрирован случай лабораторно подтверждённого  сальмонеллеза у двух посетителей  после употребления пищи в Scramble Café (ООО «Фрэндс»). В рамках проведенного расследования специалистами Управления Роспотребнадзора по г. Москве были выявлены многочисленные нарушения в том числе, при приготовлении блюд из яиц. По факту выявленных нарушений в отношении Scramble Café (ООО «Фрэндс») составлены протоколы об административном правонарушении и о временном запрете деятельности по ст. 6.6 КоАП РФ. Кафе опечатано.
2. в сфере коммунально-бытового обслуживания населения: 
Основные нарушения, устанавливаемые в ходе плановых проверок объектов коммунально-бытового назначения:


1.) Нарушения в области обращения с отходами производства и потребления (переполненные контейнеры, не закрытые от атмосферных осадков; нарушения при хранении отходов 1-го класса опасности (ртутьсодержащих люминесцентных ламп) – отсутствие специальных контейнеров, размещение в местах, не исключающих их повреждение).

2.) Размещение передающего радиотехнического оборудования сотовой связи при отсутствии разрешительной документации либо с отклонением (по  местоположению, мощности, направлению антенн) от согласованного проекта.

3.) Нарушения при устройстве системы вентиляции объектов, расположенных на 1-х этажах жилых домов (устройство вытяжек под окнами жилых квартир). Превышение шума в квартирах от системы вентиляции.

4.) Нарушения порядка проведение профилактических периодических медицинских осмотров декретированным контингентом сотрудников и сотрудниками работающими с вредными производственными факторами.

5.) Не проведение санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий на объектах: нарушения при осуществлении дезинфекционной деятельности (формальных подход к проведению обработки против грызунов, обработка против грызунов только части площади объекта; не проведение камерной дезинфекции мягкого инвентаря в общежитиях, гостиницах; отсутствие дезинфицирующих средств, отсутствие обученного дезинфекционным мероприятиям персонала, не правильное приготовление рабочих растворов дезсредств), не проведение профилактических мероприятий в период сезонного подъема гриппа и ОРВИ (УФ-обеззараживание воздуха, профилактическая вакцинация, усиление дезрежима).

Основной предмет обращений граждан, ставших основанием проведения внеплановых проверок

1.) Ухудшение условий проживания из-за размещения хостела в квартире жилого дома при отсутствии изолированного от жильцов дома входа.

2.) Ухудшение условий проживания жителей из-за размещения предприятий общественного назначения (коммунальные объекты, общественное питание, торговля, и др.) на первом этаже жилого дома (шум, вибрация, загрязнение воздуха, нарушение антитабачного законодательства).

3.) Беспокойство о безопасности проживания из-за размещения около дома передающего радиотехнического оборудования базовых станций сотовой связи.

4.) Неудовлетворительное санитарное содержание спортивных объектов, бассейнов. Опасения возникновения инфекционных заболеваний после посещения данных объектов.

5.) Ухудшение условий проживания из-за соседства с жилым домов предприятий, являющихся источников шума и загрязнения атмосферного воздуха (мусоросортировочные комплексы, автомойки, пункты технического обслуживания автомобилей, и др.)
3.в сфере надзора за условиями труда и радиационной безопасностью:
По результатам плановых проверок типовыми и массовыми нарушениями к условиям труда работающих являются: 

1.Не осуществляется медицинский осмотр работающих: не проводятся предварительные при поступлении на работу и периодические медицинские осмотры;

2.Превышение гигиенических нормативов уровней физических факторов, концентраций химических веществ  на рабочих местах.

3.Юридическим лицом не осуществляется производственный контроль за соблюдением санитарных правил и выполнением санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий: не проводятся лабораторно-инструментальные исследования в рамках производственного контроля. 

По результатам внеплановых проверок типовыми и массовыми нарушениями требований санитарного законодательства  являются: 

1.Превышение уровней физических и химических факторов в квартирах заявителей, на территории жилой застройки при работе технологического и инженерного оборудования промышленных предприятий.  

2.Отсутствие системы механической вентиляции при проведении технологических процессов, характеризующихся применением и выделением в воздух рабочей зоны вредных веществ.

3.Нарушение требований при организации сбора, хранения и транспортировки отходов производства и потребления. 

4. в сфере защиты прав потребителей:

Основные нарушения, установленные в ходе проверок при осуществлении надзора в сфере защиты прав потребителей

       Продажа товаров с истекшим сроком годности, недостоверные сведения относительно цен на товары, указанных на ценнике и кассовом узле, недоведение информации о продавце либо производителе товаре, неполная маркировка продукции. При оказании услуг, как правило, это выполнение дополнительных услуг за плату без согласия потребителя, наложение штрафных санкций на потребителей за расторжение договора, либо за невыполнение отдельных его положений, несоблюдение обязательной письменной формы договора, отсутствие установленной обязательной информации об исполнителе услуги и об услуге в сети Интернет.

Руководство по соблюдению действующих обязательных требований при осуществлении федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора и федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей.

Государственный контроль (надзор) - одна из функций государства, осуществляемая в целях организации выполнения законов и иных нормативных правовых актов.

Контроль и надзор – два важнейших метода государственного регулирования предпринимательской деятельности, направленные на предупреждение нарушения прав, пресечение таких нарушений, наказание виновных, ликвидацию правовой неграмотности. Одним словом, эти два метода есть один из основных видов деятельности государства  по охране прав, как потребителей, так и предпринимателей, предоставляющих  товары и услуги.

Одной из основных форм контрольно-надзорной деятельности являются проверки, под которыми понимается комплекс действий уполномоченных на то лиц, направленных на установление исполнения хозяйствующими субъектами норм законодательства, выявление правонарушений, их пресечение и применение санкций. 

Контрольно-надзорная деятельность реализуется посредством организации и проведения проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (плановые и внеплановые, выездные, документарные), испытаний и экспертиз, рассмотрения жалоб, заявлений, сообщений средств массовой информации и т.д.

В целях профилактики предупреждения нарушений, установленных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, в сети «Интернет» в открытом доступе на официальном сайте Управления (www.77.rospotrebnadzor.ru) размещены перечни актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении мероприятий по контролю при осуществлении федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей и федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора.  

В целях повышения информационной доступности деятельности Управления Роспотребнадзора по г.Москве, в том числе для предпринимателей, на сайте Управления размещена публичная декларация целей и задач; создан регулярно обновляемый раздел «В помощь предпринимателям», на котором  размещаются самые последние и самые необходимые для предпринимательской деятельности нормативно-правовые акты, это:
- Перечни основных нормативно-правовых актов Российской Федерации,  в соответствии с которыми должна осуществляться деятельность  предприятий торговли и  общественного питания и оборот в них продовольственного сырья и пищевых продуктов; 

-  14 программ проведения проверок в отношении хозяйствующих субъектов занятых производством и оборотом пищевых продуктов, и оказанием услуг общественного питания; 
- Информация по вопросам внедрения и практического применения 11 Технических регламентов Таможенного союза, как подготовиться к проверке для хозяйствующих субъектов в сфере производства и оборота пищевой продукции.
В преддверии проводимых плановых проверок проводятся совещания с юридическими лицами, на которых обсуждаются вопросы предстоящих проверок, так как нарушения лучше предотвратить заранее. 

По итогам проведенных плановых проверок сетевых объектов проводятся совещания у руководителя Управления, на которых обсуждаются результаты проверок, а также мероприятия по устранению выявленных нарушений. Результаты проверок размещаются на сайте Управления и публикуются в журнале «СЭС».
В соответствии с Федеральным законом от 26.12.2008 г. №294 – ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» начало осуществления отдельных видов предпринимательской деятельности носит уведомительный характер. Ежегодно Управлением регистрируется до 2 тысяч уведомлений о начале деятельности предприятий торговли и общественного питания.
Также посредством официального сайта Управления до предпринимателей доводится иная актуальная информация (например, о семинарах, проведенных с участием Управления, о совещаниях, проведенных Управлением с представителями субъектов хозяйствующей деятельности, осуществляющих свою деятельность на территории города Москвы, о результатах проведенных контрольно-надзорных мероприятий и др.).

В целях реализации информационной политики по работе с предпринимательским сообществом, повышению грамотности предпринимателей в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения и защиты прав потребителей, развитию механизма открытости органов государственной власти, Управление проводит Дни открытых дверей для предпринимателей.

В рамках акции «День открытых дверей для предпринимателей» должностными лицами Управления проводиться консультирование предпринимателей по вопросам санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей и требований технических регламентов с разъяснением актуального законодательства в соответствующих сферах, соблюдение которого является предметом контрольно-надзорной деятельности Управления, в том числе в области питания населения, здравоохранения, услуг и товаров для детей и подростков, предоставления коммунальных, социальных и персональных услуг, условий труда и радиационной безопасности населения.
В 2017 году  День открытых дверей для предпринимателей проводится 13 апреля 2017 года.
При Управлении действует Общественный совет, являющийся постоянно действующим совещательно-консультативным органом общественного контроля, в состав которого входят также представители предпринимательского сообщества.

Информация о деятельности Общественного совета размещается на официальном сайте Управления.

В целях соблюдения принципов открытости и прозрачности деятельности Управления информация о плановых и внеплановых проверках юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, проводимых в соответствии с Федеральным законом «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», иными федеральными законами, устанавливающими особенности организации и проведения проверок, и их результатах вносится в Единый реестр проверок в сети «Интернет» (www.proverki.gov.ru).
       Государственный информационный ресурс в сфере защиты прав потребителей (ГИР ЗПП) создан по поручению Правительства Российской Федерации с целью  информирования потребителей о ситуации на рынке, о правах в отдельных сферах, о механизмах защиты прав потребителей.

       ГИР ЗПП  состоит из 10 модулей – «Справочник потребителя», «Советы по здоровому питанию», «Нормативные правовые акты», «Информационно-аналитические материалы», «Органы и организации в сфере защиты прав потребителей», «Результаты проверок», «Продукция, не соответствующая обязательным требованиям», «Новости», «Судебная практика», «Для сотрудников». 

        В открытом доступе  публикуется  обширная база статистической, правовой, аналитической, методической информации, необходимой как для рядового потребителя, так и для специалиста в области защиты прав потребителей.        

        За 1 квартал 2017 год в ГИР ЗПП через виртуальную приемную дано 205 консультации потребителям.

       Отдельное внимание потребителей  заслуживают: Модуль «Результаты проверок» перенаправляет пользователя на сайт «Проверки», наполнение которого специалистами осуществляется в постоянном режиме. На данном же ресурсе, в свою очередь, можно найти информацию о субъектах, в отношении которых проводились надзорные мероприятия, результаты таких мероприятий, принятые меры.

     Модуль «Продукция, не соответствующая обязательным требованиям» имеет три раздела – «Сведения о результатах проверок соответствия товаров, работ, услуг», «Сведения о проводимом учете и анализе случаев причинения вреда жизни и здоровью потребителей, окружающей среде и имуществу потребителей», «Сведения о фактах нарушения требований технических регламентов».

       Так, Управлением за 1 квартал  2017  года на портал ГИР ЗПП  внесено 52 уведомления о фактах выявления в обращении фальсифицированной продукции и  не соответствующей установленным требованиями по показателям: 47 уведомления о несоответствии техническим регламентам по показателям фальсификации  и   безопасности пищевой продукции,  из них 22 -  о получении  неудовлетворительных результатов  исследования проб  пищевых продуктов по безопасности; 4 - о несоответствии требованиям технических регламентов продукции легкой промышленности; 1 - о несоответствии требованиям технических регламентов и безопасности парфюмерно-косметической продукции. 

     В  Модуле «Новости» опубликовано 25 информационных материалов по вопросам защиты прав потребителей.     

     Доступ к материалам Государственного информационного ресурса в сфере защиты прав потребителей обеспечен на сайте ресурса zpp.rospotrebnadzor.ru. 

В целях возложенных полномочий Управление вправе применять к юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, допустивших при осуществлении своей деятельности нарушение обязательных требований, меры административного характера.

По результатам проведенных контрольно-надзорных мероприятий виновные в совершении административных правонарушений за несоблюдение обязательных требований лица привлекаются к административной ответственности.

Административное наказание назначается с учетом требований ст. 4.1 КоАП РФ с учетом характера совершенного административного правонарушения, обстоятельств, смягчающих административную ответственность, и обстоятельств, отягчающие административную ответственность.

Так, в случае, если по результатам проведенных контрольно-надзорных мероприятий выявлены однородные правонарушения, совершенные на разных объектах, принадлежащих юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю, в отношении виновного выносится одно постановление о привлечении к административной ответственности.

Федеральным законом от 03.07.2016 № 316-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» введена в действие статья 4.1.1. Замена административного наказания в виде административного штрафа предупреждением, согласно которой являющимся субъектами малого и среднего предпринимательства лицам, осуществляющим предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, и юридическим лицам, а также их работникам за впервые совершенное административное правонарушение, выявленное в ходе осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля административное наказание в виде административного штрафа подлежит замене на предупреждение при наличии обстоятельств, предусмотренных ч. 2 ст. 3.4 КоАП РФ.

Федеральным законом от 03.07.2016 № 277-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» и Федеральный закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации» в Федеральный закон от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» были внесены изменения.

С 01.01.2017 года в целях профилактики нарушений обязательных требований органы государственного контроля (надзора) выдают предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований в соответствии с установленным порядком.

Постановлением правительства РФ от 10 февраля 2017 г. № 166 утверждены Правила составления и направления предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований, подачи юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем возражений на такое предостережение и их рассмотрения, уведомления об исполнении такого предостережения.

Федеральный закон от 26.12.2008 N 294-ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" (далее по тексту - Федеральный закон от 26.12.2008 № 294-ФЗ) регулирует общие принципы осуществления государственного контроля (надзора) за предпринимателями, в том числе  в области организации и осуществления контроля (надзора) юридических лиц и индивидуальных предпринимателей со стороны федеральных органов исполнительной власти, органов власти субъектов Российской Федерации и муниципальных властей.

Действие Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ распространяется на юридических лиц независимо от их организационно-правовой формы.
Управлением Роспотребнадзора по г. Москве в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 17.08.2016 № 806 «О применении риск-ориентированного подхода при организации отдельных видов государственного контроля (надзора) и внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации» (далее – Постановление № 806) проведена работа по внедрению новых форм и методов работы при осуществлении федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора и федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей.

Реализация риск-ориентированного надзора позволила пересмотреть методические подходы к планированию контрольно-надзорных мероприятий, выделить приоритеты и сконцентрировать усилия на проверке объектов предпринимательской деятельности с высоким потенциальным риском причинения вреда, прежде всего здоровью человека.

 Управлением создан реестр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей и используемых ими производственных объектов по классам потенциального риска причинения вреда здоровью населения.

 В базе объектов государственного надзора находящихся на контроле в Управлении находится 31223 субъекта и 64290 объектов. Из них к объектам государственного надзора отнесенных к категориям чрезвычайно высокого риска относятся 6,06%, высокого – 13,58%, значительного риска относятся 18,0%. к категориям среднего  риска – 17,27%, умеренного риска – 21,61%, остальные объекты относятся к категории низкого риска (23,48%).
Согласно приказа Управления обеспечена своевременная актуализация сводных перечней отделов, территориальных отделов и представление проектов решений об изменении отнесения объектов государственного надзора по категориям риска.
В план плановых проверок на 2017 год в соответствии с риск-ориентированным подходом включены преимущественно субъекты надзора, имеющие высокую потенциальную опасность причинения вреда здоровью населения.

В план проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей Управления на 2017 год запланировано 1773  проверки (что на 39,7% больше, чем в 2016 году - 1068). Из них к объектам государственного надзора отнесенных к категориям чрезвычайно высокого риска относятся 6%, высокого – 33,18%, значительного риска относятся 42,9%. к категориям среднего  риска – 14,22%, умеренного риска – 3,7%.
Так же план проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей Управления включено 265 (15%) микропредприятий и 102 (5,7%) субъекта относящегося к категории малого бизнеса осуществляющие потенциально опасный вид деятельности: образовательную и амбулаторно-поликлиническую помощь.
План на 2017 год содержит проверки субъектов, осуществляющих деятельность:

- 30,1% в сфере образования, 
– 28,4%здравоохранения, 
- 13,8% деятельность в сфере коммунальных и  социальных услуг, 
-10,5%субъекты промышленности, имеющие высокую потенциальную опасность причинения вреда здоровью населения, 
– 3,2% деятельность в сфере транспорта, 
-  2,8% оборот пищевой продукции, из них:

- 1,01% производства пищевых продуктов,
- 1,18%  торговли пищевыми продуктами, 
- 0,5% общественного питания, 
- 11,2% иные виды деятельности.
Мы отказались от внеплановых проверок летних оздоровительных учреждений и включили их в план проверок, в связи с чем произошло увеличение проверок организаций в сфере образования с 27% до 30,1%.

Таким образом, мы снизили количество проверок юридических лиц и ИП, осуществляющих деятельность в сфере бизнеса, исключили проверки законопослушных объектов и усилили надзор на объектах с высоким потенциальным риском причинения вреда здоровью, детских и подростковых объектах, объектах здравоохранения и социальной сферы.
С 1 января 2017 года вступили в силу изменения, внесенные в Федеральный закон от 26.12.2008 № 294-ФЗ, установленные нормами Федерального закона от 03.07.2016 № 277-ФЗ (далее – Закон № 277-ФЗ) направленными на совершенствование мероприятий по осуществлению контрольно-надзорной деятельности и применения эффективных механизмов надзора в отношении хозяйствующих субъектов за деятельностью хозяйствующих субъектов.

 Так, Законом № 277-ФЗ, установлено, что в целях устранения причин, факторов и условий, способствующих нарушениям обязательных требований органами контроля будут проводиться мероприятия, направленные на профилактику нарушений обязательных нормативных требований посредством:

- размещения на официальных сайтах нормативных правовых актов, оценка соблюдения которых является предметом государственного контроля;

- информирования юридических лиц и предпринимателей по вопросам соблюдения обязательных требований (разработка и опубликование руководства по соблюдению обязательных требований, проведение семинаров и конференций, разъяснительных работ в СМИ, информирование о внесении изменений в нормативно-правовую базу);

- не реже одного раза в год обобщения практики государственного контроля, указывая на наиболее распространённые случаи нарушений, и размещает на официальном сайте в сети «Интернет»;

-выдачей предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований. Предостережение выдаётся при наличии у органа контроля сведений о готовящихся нарушениях и при условии, что ранее юридическое лицо или предприниматель не привлекались к ответственности за нарушение требований. (Порядок составления и направления предостережения разрабатывается Правительством РФ). 

Порядок проведения специальных профилактических мероприятий, направленных на предупреждение причинения вреда, возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера может быть предусмотрен иными федеральными законами и положениями.

Также нормами Закона 277-ФЗ были введены понятия:

 - организация и проведение мероприятий по контролю без взаимодействия с юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями;

- контрольная закупка;

- использование при проведении плановой проверки проверочных листов (списков контрольных вопросов).
- индикаторы риска нарушения обязательных требований.

Статья 10 Закона № 294-ФЗ изменена и дополнена новыми основаниями для проведения внеплановой проверки.

Основанием для проведения внеплановой проверки может быть заявление юридического лица или ИП о предоставлении правового статуса, специального разрешения (лицензии) на право осуществления отдельных видов деятельности или разрешения на осуществление юридически значимых действий.

Также, основанием для проведения внеплановой проверки может являться мотивированное представление должностного лица контролирующего органа, составленное по результатам мероприятия по контролю без взаимодействия с юридическими лицами и ИП.

При нарушении прав потребителей проверка проводится только при условии, что заявитель обращался за защитой нарушенных прав к юридическому лицу или ИП, но требования заявителя не были рассмотрены или удовлетворены.

Ещё одним новым основанием является выявление параметров деятельности юридического лица, ИП соответствие которым или отклонение от которых согласно утвержденным индикаторам риска является основанием для проведения внеплановой проверки.

По итогам заседания президиума Совета при Президенте России по стратегическому развитию и приоритетным проектам 21 декабря 2016 года утверждён паспорт приоритетной программы «Реформа контрольной и надзорной деятельности». 

Ключевые цели программы – снизить административную нагрузку на организации и граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность, и повысить качество администрирования контрольно-надзорных функций, а также уменьшить число смертельных случаев, заболеваний и отравлений, материального ущерба.

Приложение: 
Таблица 1 «Типовые вопросы возникающие у хозяйствующих субъектов при осуществлении государственного надзора»
Таблица 2 «Наиболее часто задаваемые вопросы подконтрольными субъектами, установленными в ходе анализа правоприменительной практики»

	№ п/п
	Суть типового вопроса
	Основной вывод результат административных и судебных оспариваний решений органов ФГПН

	1
	Является ли анонимное обращение основанием для организации и проведения внеплановой проверки. 
	В соответствии с Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» под обращением гражданина понимается, предложения, заявления или жалобы, поданные в государственный орган или его должностному лицу в письменной форме или в форме электронного документа, а также устно.

Федеральным законом № 59-ФЗ установлены требования к форме и содержанию письменных и устных обращений граждан. Под устным обращением гражданина понимается заявление, принятое на личном приеме, при котором гражданин предъявляет документ, удостоверяющий его личность. Содержание устного обращения заносится в карточку личного приема гражданина.

В письменном обращении в обязательном порядке указывается почтовый адрес, по которому должен быть направлен ответ, уведомление о переадресации обращения, излагается суть предложения, заявления или жалобы, ставится личная подпись и дата.

В соответствии с частью 3 статьи 10 Федерального Закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», обращения и заявления, не позволяющие установить лицо, обратившееся в орган государственного контроля (надзора) не могут служить основанием для проведения внеплановой проверки.

	2
	Является ли обращение заявителя в форме электронных документов основанием для организации и проведения внеплановой проверки. 
	Обращения и заявления, направленные заявителем в форме электронных документов, могут служить основанием для проведения внеплановой проверки только при условии, что они были направлены с использованием средств информационно-коммуникационных технологий, предусматривающих обязательную авторизацию заявителя в единой системе идентификации и аутентификации в соответствии с пунктом 2 части 2 статьи 10 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».

	3
	Является ли правомерным включение в план плановых проверок детских оздоровительных лагерей, объектов сферы здравоохранения с круглосуточным пребыванием людей, деятельность на которых осуществляют лица, отнесенные к субъектам малого предпринимательства.
	В соответствии с частью 1 статьи 26.1 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ с 1 января 2016 года по 31 декабря 2018 года плановые проверки не проводятся в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, отнесенных к субъектам малого предпринимательства, за исключением юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих виды деятельности, перечень которых устанавливается Правительством Российской Федерации.

Перечень таких видов деятельности установлен постановлением Правительства Российской Федерации от 23.11.2009 № 944, куда входит, в том числе, деятельность детских лагерей на время каникул, а также объектов, осуществляющих оказание стационарной и санаторно-курортной медицинской помощи. 

Таким образом, включение органами ФГПН указанных объектов защиты в План плановых проверок законно и обосновано.

	4
	Составление акта проверки в один день с протоколом об административном правонарушении
	Общераспространенным мнением органов судебной власти является, что ни Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, ни Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» не устанавливают такого требования, что протокол об административном правонарушении не может быть составлен в один день с актом проверки.

Это не является нарушением Федерального закона № 294-ФЗ. Тот факт, что протокол об административном правонарушении составлен до того, как лицо ознакомилось с актом проверки и смогло представить возражения на акт проверки, не может быть основанием для признания действий административного органа незаконными, если имелись достаточные основания для возбуждения дела об административном правонарушении.

	5
	В какой срок и кому может быть обжаловано постановление о наложении административного наказания, вынесенное должностным лицом Управления в отношении юридического лица и индивидуального предпринимателя.
	В соответствии со статьей 30.3 Кодекса российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП РФ) жалоба на постановление о наложении административного наказания может быть подана в течение десяти суток со дня вручения или получения копии постановления. В случае пропуска срока обжалования указанный срок по ходатайству лица, подающего жалобу, может быть восстановлен лицом, правомочным рассматривать жалобу.

В соответствии со статьей 30.1 КоАП РФ постановление о наложении административного наказания, вынесенное руководителем (заместителем руководителя) Управления, а также начальниками территориальных отделов (их заместителями) Управления в отношении юридического лица и индивидуального предпринимателя, может быть обжаловано в вышестоящий орган, вышестоящему должностному лицу и в арбитражный суд в соответствии с арбитражным процессуальным законодательством.

	6
	Имеет ли право должностное лицо Управления в ходе проведения проверки самостоятельно приостановить деятельность проверяемого объекта либо его части.
	В   соответствии   с   действующим   законодательством   таким   правом   должностные лица Управления при проведении проверок не обладают. Правом принятия решения о временном прекращении какой-либо деятельности наделен исключительно суд путем наложения  административного  наказания в виде административного   приостановления деятельности.

Однако КоАП РФ в качестве меры обеспечения производства по делу об административном правонарушении предусмотрен временный запрет деятельности.

В соответствии со статьей 27.16 КоАП РФ временный запрет деятельности заключается в кратковременном, установленном на срок до рассмотрения дела судом, прекращении деятельности филиалов, представительств, структурных подразделений юридического лица, производственных участков, а также эксплуатации агрегатов, объектов, зданий или сооружений, осуществления отдельных видов деятельности (работ), оказания услуг.

Временный запрет деятельности может применяться, если за совершение административного правонарушения возможно наказание в виде административного приостановления деятельности, в исключительных случаях, если это необходимо для предотвращения непосредственной угрозы жизни и здоровью людей, и если предотвращение указанных обстоятельств другими способами невозможно.

Временный запрет деятельности осуществляется должностным лицом, уполномоченным составлять протокол об административном правонарушении.

О временном запрете деятельности составляется протокол, копия которого вручается законному представителю юридического лица либо лицу, осуществляющему предпринимательскую деятельность без образования юридического лица.

С этого момента обязанность исполнения временного запрета деятельности лежит на юридическом лице либо индивидуальном предпринимателе.

Срок временного запрета исчисляется с момента фактического прекращения деятельности.

	7
	Обязательность исполнения предписания должностного лица Управления.
	В соответствии со статьей 11 Федерального закона от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» индивидуальные предприниматели и юридические лица в соответствии с осуществляемой ими деятельностью обязаны выполнять требования санитарного законодательства, а также постановлений, предписаний осуществляющих федеральный государственный санитарно-эпидемиологический надзор должностных лиц. При этом предлагаемые мероприятия должны быть обоснованы пунктами нормативных актов.

Срок устранения выявленных нарушений обязательных требований устанавливается должностным лицом Управления с учетом характера выявленных нарушений.

	8
	Определение ответственности руководителя организации и сотрудника, ответственного за выявленные нарушения.
	Ответственность за нарушения требований санитарно-эпидемиологического законодательства РФ и законодательства в сфере защиты прав потребителей предусмотрена КоАП РФ. 

При этом наказанию могут быть подвергнуты как должностные лица, так и юридическое лицо, что, как известно, в разы увеличивает сумму штрафа.

Руководитель учреждения и сотрудник, ответственный за выявленные нарушения, признаются должностными лицами организации. В силу ст. 2.4 КоАП РФ должностное лицо подлежит административной ответственности в случае совершения им административного правонарушения в связи с неисполнением либо ненадлежащим исполнением своих служебных обязанностей. Таким образом, должностное лицо Управления может привлечь к ответственности как руководителя учреждения, так и сотрудника, ответственного за выявленные нарушения, или обоих сразу.

Чаще всего штраф накладывают на руководителя организации, поскольку сотрудник, ответственный за выявленные нарушения обязательных требований, не всегда может самостоятельно выполнить требования закона. Например, он не может установить вентиляцию, отвечающую требованиям санитарно-эпидемиологического законодательства РФ, если руководитель не выделяет на это деньги.

Вместе с тем не стоит забывать, что назначение административного наказания должностному лицу не освобождает от ответственности юридическое - и наоборот. То есть может сложиться ситуация, когда и сотрудник, ответственный за выявленные нарушения обязательных требований, и руководитель, и юридическое лицо будут одновременно привлечены к административной ответственности.

	
	
	

	9
	Подведомственность обжалования постановлений о назначении административных наказаний (результаты решений арбитражного суда).
	Общество обратилась в Арбитражный суд с заявлением к Управлению о признании недействительным постановления о назначении административного наказания, вынесенного ст. 8.2 КоАП РФ в виде административного штрафа.

В силу статьи 29 АПК РФ арбитражные суды рассматривают в порядке административного судопроизводства возникающие из административных и иных публичных правоотношений экономические споры и иные дела, связанные с осуществлением организациями и гражданами предпринимательской и иной экономической деятельности, в частности, об административных правонарушениях,  если  федеральным законом их рассмотрение  отнесено  к компетенции арбитражного суда.

В соответствии с разъяснениями Пленума Верховного Суда РФ (от 24.03.2005 № 5) жалобы на постановление о привлечении к административной ответственности, исходя из вышеуказанных положений, подлежат рассмотрению в судах общей юрисдикции, если юридическое лицо или индивидуальный предприниматель привлечены к административной ответственности не в связи с осуществлением указанными лицами предпринимательской и иной экономической деятельности.

Например, когда объективная сторона совершенного ими административного правонарушения выражается в действиях (бездействии), направленных на нарушение или невыполнение норм действующего   законодательства   в   сфере   санитарно-эпидемиологического   благополучия населения, в области охраны окружающей среды и природопользования, безопасности дорожного движения, пожарной безопасности, законодательства о труде и охране труда.

Статьей 8.2 КоАП РФ установлена ответственность за несоблюдение экологических и санитарно-эпидемиологических требований при обращении с отходами производства и потребления, веществами, разрушающими озоновый слой, или иными опасными веществами. Объектом административных правонарушений, предусмотренных в статье 8.2 КоАП РФ, является нарушение требований законодательства РФ в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

Объективная сторона данного административного правонарушения состоит в том, что виновное лицо нарушает требования Федерального закона от 30 марта 1999 г. № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», Федерального закона от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления», СанПиН 2.1.7.1322-03 «Гигиенические требования к размещению и обезвреживанию отходов производства и потребления».
привлечены к административной ответственности, допущены нарушения обязательных требований нормативных правовых актов, установленных применительно к соответствующим видам осуществляемой ими предпринимательской (экономической) деятельности с учетом содержания и особенностей данных видов деятельности.

Административное правонарушение, совершенное юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем и выразившееся в нарушении общих требований нормативных правовых актов, соблюдение которых является обязательным для всех юридических и (или) физических лиц, независимо от их категории и от видов осуществляемой ими деятельности, не может быть признано связанным с осуществлением предпринимательской или иной экономической деятельности. То есть, в таком правонарушении отсутствует предпринимательский (экономический) характер.

Соответственно, постановление административного органа по делу о таком административном правонарушении не может быть оспорено юридическим лицом и индивидуальным предпринимателем в арбитражном суде. В этих случаях указанные споры рассматриваются судами общей юрисдикции.

Таким образом, в связи с не подведомственностью спора Арбитражный суд производство по делу прекратил согласно пункту 1 части 1 статьи 150 АПК РФ.


	№ п/п
	Суть типового вопроса
	Руководство по соблюдению обязательного требования, дающее разъяснение, какое поведение является правомерным

	1. 1
	Реализация права подконтрольного субъекта на «надзорные каникулы».
	Статьей 26.1 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» в целях создания благоприятной среды для малого бизнеса в 2016-2018 годах предусмотрены «надзорные каникулы», в соответствии с которыми последние не включаются в ежегодные планы проведения плановых проверок.

Если юридическое лицо, либо индивидуальный предприниматель, относящиеся к малому предпринимательству, обнаружили себя в плане проведения плановых проверок, они вправе подать в Управление Роспотребнадзора по г. Москве заявление об исключении их из указанного плана. Если проверка уже началась, то, в случае предоставления документов, подтверждающих отнесение к субъектам малого предпринимательства, она прекращается.

	2. 2
	Перечень актов, содержащих обязательные требования, соблюдение

которых оценивается при проведении

мероприятий по контролю при осуществлении федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора и федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей.
	Указанный перечень размещен на официальном сайте Роспотребнадзора  в сети Интернет в разделе  «Перечень обязательных требований» 


	3. 4
	Объект надзора уведомлен о проведении плановой проверки.

При этом в приказе (распоряжении)

о ее проведении в качестве проверяющего указан специалист

«Иванов». Однако в день начала

проверки пришел совершенно другой

специалист. Правомочен ли он на

проведение проверки по этому приказу

(распоряжению).
	Действия государственного должностного лица Управления Роспотребнадзора по г. Москве в данном случае являются незаконными, ведь согласно части 1 статьи 14 Федерального закона Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» проверка может проводиться только должностным лицом или должностными лицами, которые указаны в распоряжении или приказе руководителя (заместителя руководителя) органа государственного контроля (надзора), органа муниципального контроля.

Придя на объект, специалист обязан предъявить свое служебное удостоверение и распоряжение о проведении проверки, подписанное руководителем (заместителем) Управления Роспотребнадзора по. Москве. В случае если к вам пришел не тот специалист, вы вправе не допустить его до проведения проверки. То же самое касается должностных лиц, пришедших с правомочным специалистом, но не указанных в приказе (распоряжении) о проведении проверки.

	4. 5
	Можно ли отсрочить или рассрочить

исполнение постановления о наложении административного наказания в части уплаты административного штрафа.
	При наличии обстоятельств, вследствие которых исполнение постановления о назначении административного наказания в виде административного штрафа невозможно в установленные срок, должностное лицо, вынесшее постановление, может отсрочить уплату административного штрафа на срок до одного месяца.

С учетом материального положения лица, привлеченного к административной ответственности, уплата административного штрафа может быть рассрочена должностным лицом, вынесшим постановление, на срок до трех месяцев.

	5. 6
	В случае приостановки деятельности

объекта (помещения) предусмотрена ли

ответственность за срыв печати (пломбы)? Как устранять нарушения, в

случае если помещения опечатаны.
	Административная ответственность за срыв печати (пломбы) предусмотрена статьей 19.2 КоАП РФ в виде административного штрафа до 500 рублей.

Если по решению суда применено наказание в виде административного приостановления деятельности (эксплуатации объекта), исполнение наказания возлагается на судебных приставов-исполнителей. При этом способ исполнения наказания должен быть прописан в решении суда.

Вопрос о возможности доступа на приостановленный для эксплуатации объект с целью устранения нарушений требований санитарного законодательства решается судом и судебными приставами. При неясности способа исполнения наказания вопрос решается судом по обращению судебного пристава-исполнителя с учетом мнения представителя Управления Роспотребнадзора по г. Москве. 
Примечание: Как правило, должностные лица проводившие проверку производят опечатывание  помещений (помещения) с возможностью осуществления доступа в помещения через служебный вход,  с целью вывоза скоропортящихся товаров и др. 
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